



2nd MenEngage Global Symposium 2014

Men and Boys for Gender Justice

10-13 November 2014 | India Habitat Centre | New Delhi

பாலியல் சமத்துவத்திற்காக ஆண்கள்: சிறுவர்களின் பங்ககற்ப

நாம் ஏற்றத் தாழ்வா உள்ள, அதிகாரப் பரவலாகாக்கமில்லாத சமூகத்தில் வாழ்கிறோம். பாலினம் குறித்தான சமூகத்தனகைகள் நம் உலகின் ஏற்றத் தாழ்வாகளை அதிகரிக்கிறது. இந்நிலையை மாற்றியமைப்பதற்காக நாம் உழைக்க வேண்டியது அவசியமாகிறது. இக்கூறிக்கே ஈளாக்காக 94 நாடா்களிலிருந்து 1200 சயெற்பாட்டாளர்கள் / மமேப்பாட்டு பணியாளர்கள் "பாலின சமத்துவத்திற்காக ஆண்கள் பங்ககற்பு" இரண்டாம் மாநாட்டை இந்தியத் தலைநகர் புது தில்லியில் 2014, நவம்பர் 10 மாதல் 13 தேதி வரலை நடத்தினர்.

பாலியல் சமத்துவம் மனித உரிமகைளின் முக்கிய அங்கம் .இக்கரூத்து மனித உரிமகைளாக்கான சர்வதேச பிரகடனம், பண்களாக்கா எதிரான அனதைத்து பாசுபாடா்களையும் நீக்கும் உடன் பபிக்கை, அனதைத்து உலக சூபிமலை மற்றும் அரசியல் உரிமகைளாக்கான உடன்பபிக்கை, அனதைத்து உலக சூழ்ந்தகைள் உரிமகைளாக்கான பிரகடனங்கள் பகே ஈன்ற அனதைத்து ஆவணங்களிலும் சூறிப்பபிட் பட்டுள்ளது. கயெர்ஓ ஈ மக்கள் தகெ ஈகலை மற்றும் வளர்ச்சிக்கான அகில உலக மாநாட்டின் சயெல்திட்டம் (1994), பீஜிங் ஐக்கிய நாட்டு சபை அகில உலக பண்கள் மாநாட்டின் (1995) பிரகடனம் மற்றும் சயெல் திட்டம், பண்கள் நிலலை சூறித்த ஐக்கிய நாட்டு சபையின் பண்கள் நிலலை சூறித்த 48 ஆம் அமர்வின் (2004) சூழா அறிக்கை பகே ஈன்ற அனதைத்து ஆவணங்களையும் நடலை மாறலபுத்த உறுதி பகினுகிறோம். இதற்கு மூன்பு ரியகே ஈ பி ஜனெரகே ஈ, ஜகே ஈறுன்னஸ்பர்க் ஆகிய இடங்களில் நடந்த "பாலின சமத்துவத்திற்காக ஆண்கள் பங்ககற்பு மாநாடா்களின்" சயெல்பாட்டிற்காக அழகைக்கும் பிரகடனங்களையும் நடலைமாறல் பட்டுத்துவதற்க்காக உறுதி பகிண்டுள்ளது ஈம். 2015க்கூப் பின் வளர்ச்சிக்கான சயெல் திட்டம் பகே ஈன்ற மாநாடா்களின் ஆவணங்களையும் எதிர் நகே ஈக்கியுள்ளது ஈம். இத்தகயை உலகளாவிய பிரகடனங்களகே ஈடா பாலியல் சமத்துவத்திற்கான, பாலியல் நீதிக்கான மூயற்சிகளில் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடாபட வல்பதற்கான தகெ ஈடர் பணிகளகைச் சயெல்வகே ஈம்.

இந்த மாநாடா பாலின நீதி சூறித்தானப் பிரச்சினகைள் சிக்கல்கள் நிறுநந்தகாவும், பன்முகத்தன்மை உள்ளதாகாவும் இரூப்பதலை சிந்திக்க வதைத்தது. இம் மாநாடா எம்மலை ஆய்வாக்க கண்ணகே ஈட்டத்துடன் சிந்திக்க வதைத்து, பல பணி உத்திகளகைத் திட்டமிட வதைத்து, சமூகத்தால் கட்டலைக்கப்பட்ட எல்லகைளகைத் தாண்டி சில தளங்களகைத் தகெ ஈட்டு, நம் பணிக்கூத் தகேவயைான பூதிய பங்ககற்பாளர்களகை கண்டடயை உதவியது. இரூப்பினும் இச்சயெல்பாடா்களில் சூறகைளும் உண்டா. இந்த வரலாற்று சிறப்பா உள்ள kheel;bன் விளவைக, பணியில் கவனப்பட்டுத்த வேண்டிய முக்கிய பிரச்சினகைளையும், வரூங்காலப் பணி சூறித்த எமது உறுதி மகெ ஈழியயையும் "இந்த தில்லி பிரகடனம் - சயெல்பாட்டிற்கான அழகைப்பா" மகிலமாக தரூகிறோம்.



1 சமூக பண்பாக உலககங்கும் பரவி நிற்கும் ஆணாதிக்கம் மற்றும் பாலின சமநீதியின்மும், ஒவ்வொருவரின் அன்றாட வாழ்க்கையில், சசால்லாண்ணா துன்பங்கழள உருவாக்குகின்றன. நாம் யாராக இருந்தாலும், உலகின் எந்தப்பகுதியில் வாழ்ந்தாலும் இச்சக்திகள் நம் உறவுகழள மூழ்மயான திரும்ப்தியற்ற, ஆகராக்கியமற்ற மற்றும் பாதுகாப்பற்றதாக சசய்கிறதும். இந்த அநீதிகள் சநடும்புக்காலமாக, சமூகத்திலும் - கும்புத்திலும் துயரம், கநாய்கள் / ஆகராக்கியமின்மும், பழகழம, இறம்பு இழவகழள அதிகப் பும்புத்தி உள்ளன.. அழவ அபும்புழம மனித உரிமுகழள இகக்கச் சசய்தும் - அன்பும், கவரவம் மற்றும் பரஸ்பர மரியாழ்துயும் வாமும் கும்புக்கழள பாதிக்கின்றன. நமது சபாரும்புளாதார வளர்ச்சிமூழ தும்புத்தும் சமும்புதாயம் வளர்ச்சிமூழவழத தும்புக்கிறதும். இழவ தான் நீபும்புத்த உலக வளர்ச்சிமூழ தும்புக்கும் காரணிகளாக விளங்குகின்றன. மக்கள் நலனும்புக்கும் அச்சும்புத்தலாக விளங்கும் இழவகழள உடனடியாக கழளய கவன்மும்

2 ஒவ்வொருவரையும், சவவ்வறும் விதத்தில் ஆணாதிக்க சமும்புதாய அழமும்பு பாதிக்கின்றதும் சபண்களும், சிறும்புகளும், மிக அதிக அளவில் பாலின அபும்புழமயிலான அநீதிக்கும், மனித உரிமும் மீறல்களும்புக்கும் ஆளகின்றனர். ஆணாதிக்க சமும்புதாய அழமும்பு ஆண்களும்புக்கும் - சிறும்புகளும்புக்கும் அதிக சாதநீதிரும்புழதாயும் அகத கநரத்தில் பாதிழ்புழமயும் ஏற்பும்புத்தியிரும்புழத அவர்கள அறியவில்லும். பாலின சமும்புதவம் சபண்களும்புக்கும் மும்புமல்லாமல் ஆண்கள் மற்றும் பிற பாலினத்தினரும்புக்கும் நலன் தரம். பாலின சமும்புதவமின்மும் ஏற்பும்புழதயதல்ல என்ற உண்மும்புத உடனடியாக ஒும்புக்கள்ள கவன்மும்.

3 மதிும்பு மிக்க பாரும்பரியழ்துத நாம் உருவாக்கும்புகிறாம். பாலின சமும்புதவமின்மும் பற்றிய நமது விளிும்புணர்வும், பாலின சமநீதிமூழ வாரும்புதும்புக்கும் நமது மும்புற்சிகள்> ,k;keh;lil ஓரம்புகிழணும்புதும் ஆகிய அழணத்திற்கும் உந்துதலாக இருந்த உறும்புதி மிக்க சபண்ணியக்க வாதிக்களும்புக்கும், சபண்ணும்புகிழம இயக்கங்களும்புக்கும் நாம் கழமும்புபும்புடும்புள்ளாம். சபண்ணும்புகிழமுகளும்புக்காக கபாரும்புடும்பு அழமும்புகளும்புடும்பு நாம் இழணும்புதும்பு பணி சசய்கவாம். ஆணாதிக்க சமூக கம்புழமும்புழத தக்க மூவக்கும், சமூக, கலாசார, சம்புட, சபாரும்புளாதார மற்றும் அரசியல் தளங்களில் பாலியல் நீதிக்கும்பு கழமுவயான மும்புறும் ஏற்பும்புத்திய அவர்களின் சாதழளகழள அங்கீகரிக்கிறாம். வரலாற்றும்பு பாரிதகலாழும், மனித உரிமுகள் மற்றும் சபண்ணியக்க சகள்ளழககள் அபும்புழமயில், சபண்கள் இயக்கங்கள், அழமும்புகளின் வகிகம்புதவிலன் பபி, பாலின சமும்புதவத்திற்காக நம் பணிகழள ஆண்கள் மற்றும் சிறும்புகளும்புடும்பு சபாரும்புடும்பு சதாடர கவன்மும்.

4 அனவரையும் உள்ளக்கிய சயெல்பாழும் மலில் பாலின சமும்புதவத்த நில்ல நிறும்புதவமே மும். ஆண்கள், பண்கள் மற்றும் பிற பாலினத்தவர் அனவரையும் இணைதும்பு, பாலின சமநீதிக்கான இயக்கத்தில் பங்கும்புறும்பு அனவரையும் அழணும்புமே மும். பாலின சமும்புதவ மீம்புடும்புபில் ஆண்கள் மற்றும் சிறும்புகளின் பங்கும்புறும்பு இன்றியமயைாததாக இருந்தாலும் அதும்புமே மும்புதய கவனிும்புபும்பு பறெவில்லும். ஆண்கள் மற்றும் சிறும்புகளவை வறும்பு கரவிகளாக மம்புடும்பு பயன்மும்புத்தாமல், வறெும்புபுடயைான - ஆக்கம்புறும்புமான வகையில் பாலின சமும்புதவத்திற்கும்பு அவர்களவை பங்களிும்பு சயெய் வணும்புமே மும்.



5 ஆணாதிக்க சமூக அழமப்பு, அதிகாரமிக்க ஆண்ம தன்முமிக்க சசயல்பாடுகள் மலில் சவளிப்பட்டு, அநீதி மற்றும் சாரண்டலுக்கான கட்டழமப்பிற்கு அடிப்பழடியாகிறது. இதன் சவளிப்பாடுகளான இராணுவமயமாக்கல் மற்றும் தாராளவாத உலகமயமாக்கல் பற்றி கவனம் சசலுத்த கவண்டிய அவசியத்தழத வலியுறுத்துகுகிறாம். உதாரணமாக: கபார், ஆயுதப் சபரூக்கம், உலக மற்றும் உள்ளூர் அளவிலான சபாராளாதார ஏற்றத்தழதவர்கள், அதிகரித்த வரம் அரசியல் வன்முழற - மத அடிப்பழடிவாதம், அரசு வன்முழற, மக்களூக்கசகதிரான வன்முழற, ஆட்ட கடத்தல், இயற்றழக வளங்கழற அனித்தல் கபாற்றழவ. நாம் ஆணாதிக்க சமூக அழமப்பிற்கும் - மனித வள மற்றும் இயற்றழக வளச்சாரண்டலுக்குமான சதாடர்ழப அம்பலப்பட்டுத்தவாம், 'ஆதிக்கம் சசலுத்தம்' தன்மும உழடிய சிறுவர்கள் மற்றும் ஆண்கழற 'ஆற்றளவப் பகிர்வர்க்காக' மாற்ற உடனடியாக பணியாற்ற கவண்டாம்.

6 பாலின சமத்துவமின்மும என்பது இனம், வயது, வகாப்பா, சாதி, கதசியம், பாலியல் நாட்டம், பாலின அழடியாளம், மதம், திறன் இன்னும் பிற தளங்களில் உள்ள அநீதிககளாடா பின்னிப் பிழறந்துள்ளது. நாம் கலாச்சாரப் பன்மூகத்தன்முமழய மதித்தாலும், பாலியல் அநீதியுக்க கழறளயாமல் பிற அநீதிகழறக் கழறளய இயலாதா. சமூக நீதி இயக்கங்களாடனான அர்த்தமாள பங்ககற்பா, மற்றும் கலிட்டூச் சசயல்பாடா மலில், அழறவழறயாம் உள்ளடக்கிய சமூகப் - சபாராளாதார மூன்கனற்றத்தழத உரூவாக்க உறுதி சகாண்டுகளாம்.

7 பாலின சம நீதியின் அடிப்பழடியில் ஒவ்வாரூவரூம் வாழ்வது அவசியம்.

ஆண் மற்றும் சிறுவர்கள் தாங்கள் சபற்றிரூக்கம் சக்திழயழயயாம், வாய்ப்புபயம் சய விமர்சனம் சசயவதன் மலில், அவர்களுக்கான பாலின சமநீதிக்கான சரியான பார்ழவழய உரூவாக்க கவண்டாம். அது ஒவ்வாரூவரின் சசாந்த வாழ்க்குகயிலும், அரசியல் பார்ழவகளிலும் பிரதிபலிக்க கவண்டாம். மாரண்டலும் சசாலும், சசயலும் பாலின சமத்துவத்திற்கான நம் கநாக்கத்தழத பாதிக்காம். அநீதியுய காணும் சபாழூதுசதல்லாம் அழமதி காக்காமல் சவளிப்பழடியாக எதிர்க்க கவண்டாம். ஓரூ அநீதியுய எதிர்க்காமல் அழமதியான பார்ழவயாளராக இரூப்பது அந்த அநீதியுய ஏற்றூக் சகாள்வதற்கு சமம். நம் நம்பிக்குகள், நடத்தழதகள், உறவுகள் மற்றும் நிறூவன அழமப்புகள் அழறத்தும், நாம் விரூப்பம் மாற்றத்தழத பிரதிபலிப்பதாக அழமய கவண்டாம். அதற்காக நாமும், நம்மூடிய நண்பர்கள், உறவினர்கள், உடன் பணிபூரிவர்கள், மற்றும் பணி பங்களர்கள் அழறவரூம் சபாறூப்பூணர்வூ சகாண்டவர்களாக இரூக்க கவண்டாம்.

8 பாலின சமநீதி சதாடர்பான பணிகளில் ஆண் மற்றும் சிறுவர்கழற ஈடூபடூத்தம் நமது சசயல், இற்கநாக்கத்தழத மிகவாம் பரவலாக்கூவதற்கான அடிப்பழடியாகாம். அகத சமயத்தில், சபன்னூரிழம இயக்கங்களின் சிறந்த சசயல்பாடூகழற திழச திரூப்பூவதாக அழமயக் கலிடாதூ. நம் மயற்சிகழற பலவீனமாக்கூபவர்கழற நிராகரித்தூ, பாலின சமநீதிக்கான சிறந்த அணூகூ மூழறகழற மூன்சனடூக்க கவண்டாம். நம்முமப் கபால் பல்கவரூ அழமப்புகழற கசர்ந்தவர்கள் ஓரூசவாரூக்காரூவர் வித்தியாசமான அணூகூமூழறகழறக் குகயாண்டூ நம் கலிட்டூ மயற்சிகழறக் கூழலத்தூ விடக் கலிடாதூ. நம்மூடிய சபாது கநாக்கான பாலின சமநீதி



உருவாக, நாம் ஒருவருக்கொருவர் ஒற்றுமையுடன் சசயல்படகவண்டும். பாலின சமநீதி பணிக்கான நிதிவகைகளை அதிகரிக்க பவண்டுவமன்றும், அனளதது வரைச்சி திட்வகைகலிலும், சரியான பாலின சமநீதிக்கான உத்திகளனை உள்ளகைக்க பவண்டுவமன்றும், வகாளளக வகூப்பாரைகளையாம், நிதி அனிட்பவர்களையாம் பகட்டூக் வகாள்கிபறாம்.

9 ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களுள் பாலின நீதிக்கான பணிகளில் ஈடுபட்டுத்துவதற்கான சகாளழக உருவாக்கம், சசயல்பாட்டூ நடவடிக்கைகளுக்கான மக்கியத் தளங்கள்: பாலின அடிப்படியிலான வன்முழற, சபண்களூக்ககதிரான வன்முழற, சிறுமிகள், சிறுவர்களுக்கூ எதிரான வன்முழற, பிற பாலினத்தவருக்கூ எதிரான வன்முழற, ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள் இழடியான வன்முழற, ஆயுத வன்முழற, மனித உரிமூ பாதுகாவலர்களுக்ககதிரான வன்முழற, இல்ல / கூணழ்த பராமரிப்பூ கவழககளில் ஆண்களின் பங்கூ மற்றும் தநழதழமக்கான சபாறூப்புகள், பாலினம் மற்றும் உலக அரசியல் சபாராளதரம்; பாலியல் நல / இனப்பரூக்க நல கசழவகள் மற்றும் உரிமுகள், பாலியல் மற்றும் பாலின பன்மூத்தன்மூ மற்றும்

அது சதூடர்பான உரிமுகள், பாலியல் சாரண்டல், பாலின சமத்துவமின்மூயாம் சுகாதாரமும்; எச்.ஐ.வி மற்றும் எய்ட்ஸ், இழளஞர்கள் மற்றும் வளரிளம் பரூவத்தினர்; கல்வித் தழற, மத மற்றும் பிற தழலவர்களுடன் இழணந்து ஆற்றும் பணி, சூற்றூப்பூறச்

10 2015க்கூப் பின் வளர்ச்சி சசயல் திட்டம் மனித உரிமுகளுக்கான அணுகூ முழறகயாடூ அதிகாரம் மற்றும் சமத்துவமின்மூய மூற்றூவது சதூடர்பாக அழமய கவண்டும். ஆண்கழளயாம், சிறுவர்கழளயாம் ஈடுபட்டுத்தி பாலின சமநீதியூ அழடவதன் மலம் சபண்கள், சிறுமிகள், ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள், அழனத்து விதமான பாலியல் ஈர்ப்பும் - பாலின அழடியாளம் உள்ளவர்கள் நீதியான, பாதுகாப்பான, நீடித்த வளர்ச்சி உள்ள உலகத்தில் வாண வலி சசய்ய கவண்டும். அழனத்து சமூக ஆர்வலர்கள், மக்கள், தனியார், அரசாங்கங்கள் மற்றும் ஐக்கிய நாட்டூ அழமப்புகள் அழனத்தூம் இக்ககாளழககழள ஊக்கத்துடன் சசயல்பட்டுத்தி, நீதியுள்ள ,அழணவழறயும் உள்ளடக்கிய, மண்கனற்றத்திற்கான வளர்ச்சித் திட்டங்கழள உருவாக்க கவண்டும். வலைலி வசயல்பாட்டிற்கான அனடூப்பூ பாலின சமத்துவத்திற்கான



வலைல்லி வசயல்பாட்டிற்கான அளவைப்பு:

பாலின சமத்துவத்திற்கான பணிகளில் உள்ள குழறபாடாகழளக் கழளய சில நழட மூழற உதாரணங்கள்:

ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களிடம் நழட சபறற வரூம் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான பணிகழள திட்ட அளவில் நிறுத்திக் சகாளளாமல் அழுவ நிறுவனமயமாக்கப் படவூம், பாலியல் சமத்துவத்திற்கான சகாளழக மாறறங்கழள ஏற்புடூத்தவூம் அவசியமான நடவடிகழகழள கமற்சகாளளல்;

பாலின சமத்துவத்திற்கான பணிகள் தனிநபர் மாறறக்கதாடூ நினறூ விடூவதில்ழல. அழனத்து சமூக நிறுவனங்களிலூம் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான கட்டழமப்பூ மாறறங்கள் ஏற்புடூத்தப்பட கவண்டூம். அப்கபாது தான் ஆண்கழளயூம், சிறுவர்கழளயூம் சபரிய அளவில் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான பணியில் ஈடூபுடூத்தவூம், சபாறூப்பகறறூக் 6

சகாளள ளுவக்கவூம் மூடியூம். எனகவ அழனத்து சமூக நிறுவனங்களான அரசாங்கம், கல்விநிறுவனங்கள், குடூம்பங்கள், சுகாதாரத் தழற, பணித்தளங்கள் ஆகிய அழனத்தூம் பாலியல் சமத்துவமின்ழமழய தக்க ளுவப்பதில் மிக மூக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன ஂன்பழத விளங்கிக் சகாளள கவண்டூம். பாலியல் சமத்துவப் பார்ழவயில் அழனத்து சமூக நிறுவனங்கழளயூம், இச் சமூகத்தில் சகாடூக்கப்படூம், கல்வி, பயிற்சி மற்றும் தகவல்கள், சட்டங்கள், பணியிடத்துக் சகாளழகுகள், சபாது சவளிழயப் பறறிய பூரிதல், மத நிறுவனங்களின் சசயல் பாடூகள் ஆகிய அழனத்தழதயூம் மறூ ஆய்வூ சசய்வதூ மிக அவசியம்.

சட்டை மாறறங்கள், வகாளளக மாறறங்கள் அளனத்து சமூக நிறுவனங்களிலூம் பாலியல் சமத்துவத்தளத நளமூளறப்படூத்துவதில் மிக மூக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன. ஂனபவ கீழ்க்கணவைறறற நளமூளறப்படூத்துதல் அவசியம்:

- » ஆண்கழளயூம், சிறுவர்கழளயூம் பாலியல் சமத்துவத்திற்கானப் பணிகளில் ஈடூபுடூத்துவதற்கூத் கதழவயான சகாளழககழள வடிவழமப்பதற்கூம், சசயல் படூத்துவதற்கூம், கண்காணிப்பதற்கூம் கதழவயான பணிகளில் ஈடூபுடூதல், இப் பணிகளில் அரசூக்கூத் கதழவயானத் திறன் வளர்ப்பில் உதவூதல்.
- » பாலின சமத்துவமின்ழமக்கான சமூகக் கட்டழமப்பூக் காரணிகழள மாறறூம் விதமாக சகாளழக மாறறங்கள் நிகழூம்படி பரப்பூழற சசய்தல்.
- » சகாளழக மாறறங்கழள நழடமூழறப் படூத்தத் கதழவயான பயிற்சிகழள சதாடூர்மூடய பணியாளர்களுக்கூ வனங்கூதல்.
- » ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களின் பாலியல் பாத்திரங்கழள மாறறியழமக்கத் கதழவயான பரப்பூழறகழளச் சசய்தல்.

சமூக மயமாக்கல் பபாக்கூகள் பாலியல் சமத்துவப் பார்ளவபயாடூ நளவை வபற ஊக்கூவித்தல்:

கூறழதகழள சபண்ணாகவூம், ஆணாகவூம் மாறறூம் சமூகமயமாக்கல் சின்னஞ்சிறூ கூறழதப் பரூவத்திகலகய குடூம்பத்தில் தான் சதாடங்கூகிறதூ. இந்நச் சமூக மயமாக்கல் கூறழதகழள தங்களூக்கான உரிழமகழள அழடய விடாத, தன் திறன்கழள உணர விடாத தழூடக்கர்களாக விளங்குகின்றன. ஂனகவ சபற்கறார், கூறிப்பாக தந்ழதயர் பாலின சமத்துவமூள்ள நடத்தழதய கமற்சகாளளவதூ அவசியம். அது அடூத்த தழூலமூழறக்கான மூன்மாதிரியூம் கிடூ.



சின்னஞ்சிறு வயதில் சிறுவர்களுக்கு பாலியல் சமத்துவ நடைமுறைமைய அறிமுகப் படுத்துவது வரங்காலத்தில் சபண்கழள, குறைந்தகழள, தீரு நங்கழமயர, தீரு

நம்பியமூர, ஆண்கழள மரியாமூதயாடனும், சமத்துவத்துடனும் நடத்தும் ஒரு தழல மூழறய உராவாக்கும். ஆண்குறைந்தகழள மட்டுமல்லாமல், சபண்குறைந்தகழளக்கும், வளரிளம் பராவத்தினரூக்கும் பாலியல் சமத்துவத்திற்கான பாரிதல் ஏற்படுத்தப் பட்டால்தான் சமத்துவமள்ள, சபாறும்பள்ள ஒரு சமூகத்தழ உராவாக்கமூடியும்.

ஆண்களயையும், சிறுவர்களயையும் பாலின சமத்துவத்திற்கான நவைபிக்கககலில் ஈடுபடுத்துவதற்குத் தளவயான வகாள்கககள்:

- » குறைந்தகழளயும், இழளஞ்சுழளயும் பாலியல் ஓர்பபித்தான நடவபிக்கககளிலிருந்து மாற்றினாகல அவர்கள் வன்மூழறக்கூக் காரணமான நடவபிக்கககளிலிருந்து விடுபட்டு சமூக மாற்றத்திற்கான ஏதுவாளர்களாக மாறாவார்கள்.
- » பள்ளிகளின் பாடத்திட்டத்தில் மழை உரிமூ, பாலின சமத்துவம், சபண்கள் மீதான வன்மூழற, இணப் சபரூக்க நல / பாலியல் நல சுகாதாரம் மற்றும் உரிமூகள் ஆகியவற்றழயப் பற்றிய கல்வியும் இடம் சபற கவண்டும்.
- » கல்வித்திட்டம் பாலினம் குறித்தான ஓர்பபித்தான சிந்தழனழய (ஆண்மூ, சபண்மூ பற்றிய கரூத்தாக்கங்கழள) மாற்றியழமக்கவமும், எழதயும் பகூத்தறிந்து சிந்திக்கும் பண்மூயமும் வளர்த்ததூக்க கவண்டும்.
- » பாலியல் சமத்துவத்தழ வளர்த்ததூக்கும் சூழைல உராவாக்கும் வண்ணம் ஆசிரியாளர்களூக்கூ, கல்வியாளர்களூக்கூ, கல்வி நிறுவன நர்வாகிகளூக்கூ பயிற்சி அளிக்க கவண்டும்.
- » குறைந்தப் பராவத்திலிருந்து வளரிளம் பராவம் வழர சமூகச் சூலை சதாடர்பான வாழ்க்கழ கல்வி வைங்கப் பட்டு பாலின சமத்துவப் பாரிதலூடன் சபாறும்பள்ள சமூகத்தழ உராவாக்க உதவ கவண்டும்.

பாலினம் சார்ந்த வன்மூற தடும்பில் ஆண்களயையும், சிறுவர்களயையும் ஈடுபடுத்துதல்:

நம் சமூகத்தில் ஆண்களும், சிறுவர்களூகம சபரும்பாண்மூயாக வன்மூழறயாளர்களாக இரூக்கிறார்கள். அகத கநரம் அவர்கள வன்மூழறயால் பாதிக்கப் படக் கூடியவர்களாகவமும் இரூக்கிறார்கள். ஆண்மூழயப் பற்றிய சமூகப் பாரிதல் அவர்கள வன்மூழறயாளர்களாக மாற்றுகிறது. குறிப்பாக அதுகவ தனிப்பட்ட உறவுகளில் இழனயரிடமும் / மழனவியரூடனும் வன்மூழறயில் ஈடுபட, அதிகாரம் சசலுத்தக்

காரணங்களாகும். சிறுவயதிலிருந்து வன்மூழறய கண்ணூற்று வளர்வதும் ஆண்கள் வன்மூழறயாளர்களாக மாறாவதற்கூ ஒரு மூக்கியக் காரணம். வன்மூழற குறித்தான சமூக வழரயழறகழள மாற்றி அழமப்பதற்கும், வன்மூழறயால் ஏற்பட்ட பாதிப்புகளிலிருந்து மீண்டு வர உதவமும் ஆண்ககளூடும், சிறுவர்களூடும் கவழல சசயவது அவசியம். பாலின சமத்துவமின்மூக்கான மூக்கியக் காரணங்களான அதிகார சமத்துவமின்மூ, சமூகப் பண்கக வண்ககங்கள், "ஆண்மூ, சபண்மூ" பற்றிய ஓர்ப பித்தான கரூத்தாக்கங்கள், சபண்களூக்கும், சபண்குறைந்தகழளக்கும் எதிரான பாகுபாடூகள், பாலியல் சிறுபாண்மூயினர், பாலியல் அழடியாளம்கறார் ஆகியயார்க்கூ எதிரான பாகுபாடூகள் கபாண்றவற்றழயப்பற்றிய பாரிதல் ஏற்படுத்தப் பட்டு, சிறந்த ஆண் மூன் மாதிரிகழள பற்றிய கரூத்துக்களும் மூன் மூவக்கப் பட கவண்டும்.



பாலினம் சார்ந்த வன்முறைக்கு எதிரான வசயல்பாடுகளில் ஆண்களையும், சிறுவர்களையும் ஈடுபடுத்துவதற்கான வகாள்குகள் உரவாக்கம் மற்றும் வசயல் பாட்டு நவவடிக்ளககளுக்காக சில உதாரணங்கள்:

- » தம் தனிப்பட்ட வாழ்வில் சமத்துவத்தின் கமல் நம்பிக்ழக சகாண்டவர்களாக மாற ஆண்களுக்கும், சிறுவர்கள்க்கும் ஊக்கம் தர கவண்டும். அவர்கள் குடும்ப வன்முறை, குறைழத்த திரமணம், கட்டாயத் திரமணம், சபண் சிசுக் சகாமுல, சபண் கராக் சகாமுல, சபண்ணுறாப்புகு சிழதப்புகு கபான்ற சபண்கள் மீதான அழனத்துகு வன்முறைகழளயும் எதிர்ப்பதற்கான ஊக்கத்துதயும் அளிக்க கவண்டும்.
- » ஆண்களும், சிறுவர்களும் சமுகத்தின் ஏற்றத் தாழ்வுகளுக்காக் காரணமான கட்டழம்புக் காரணிகழளக் ககள்க்குட்பட்டுத் த் ஊக்கமளிக்க கவண்டும்.
- » பாலினம் சார்ந்த வன்முறைகழளத் தடுக்கும் நடவடிக்ழககளில் ஆண்கழளயும், சிறுவர்கள்கழளயும் ஈடுபட்டுத்தத் கதழவயான சகாண்டுககளில் வழறயறுக்கப் பட கவண்டும்.
- » சபண்களுக்கும், சபண் குறைழத்தகளுக்கும் சபாது சவளிகளில் பாதுகாப்பாக அழமயத் கதழவயான நடவடிக்ழககளில் ஆண்களும், சிறுவர்களும் பங்ககற்கத் கதழவயான சகாண்டுககளில் வகாக்கப் பட கவண்டும்.
- » ஆண் வன்முறையாளர்கள்கழள சந்றிப் பட்டுத் கதழவயான திட்டங்கள் நீதி மற்றும் சட்டத் தழறகளின் உதவியுடன் வகாக்கப் பட கவண்டும். வன்முறையால் பாதிக்கப் பட்டவர்கள்க்குத் கதழவயான சட்ட, நிதி, சமுக, உளவியல் ஆதரவு வண்கப் பட கவண்டும்.

வரமாமன்ற மறு உற்பத்தி பவளலகளை இல்ல/குறைந்த பராமரிப்பு பவளலகளில் ஆண்களை ஈடுபடுத்துதல்:

கர்ப்ப காலத்திலிருந்து, சின்னஞ்சிறுகு குறைழத்தப் பரவத்திலிருந்து குறைழத்த பராமரிப்பு பணிகளில் ஆண்கள் ஈடுபட்டால் வாழ்க்ழக மழுவதும் அவர்கள் குறைழத்தகள் கமல் மிகுந்த அக்கழறகயாது திகழ்வார்களில் என்று ஆய்வுகள் குறிப்புகின்றன. இன்றைய சூலில் இல்ல பராமரிப்பு சதாட்பான அழனத்துகு கவழலகழளயும் சபண்ககள சசய்கிறார்கள். அவர்கள் சம கலில் ஈட்டக் கலிய சவளி கவழலகளுக்குகு சசல்ல கவண்டுகமனில் ஆண்கள் வீட்டு பராமரிப்பு கவழலகளில் மழமழயாகப் பங்ககடப்பது அவசியம். வீட்டு கவழலகளிலும், சவளி கவழலகளிலும் ஆண்களுக்கும், சபண்களுக்கும் சமமான பங்ககற்புகு ஏற்பட்டால் அது பாலின சமத்துவத்திற்குகு வலி வகாக்கும்.

இல்ல / குறைந்த பராமரிப்பு பவளலகளில் ஆண்களை ஈடுபடுத்துவதற்குத் பதளவயான வகாள்குகள் உரவாக்கம், வசயல் பாட்டு நவவடிக்ளகுகள் ஆகியவற்றிற்கான உதாரணங்கள்:

- » இல்லங்களில், குடும்பங்களில் கவழல பங்ககற்புகு சமமாக இரூக்க கவண்டுகமனில் அதற்குத் கதழவயான சபாதுச் கசழவ வசதிகளில், கட்டழம்புகு வசதிகளில், சமுகப் பாதுகாப்புக் சகாண்டுககளில் வகாக்கப் பட கவண்டும்.
- » சபண்களின் இல்ல பராமரிப்புப் பணிகளில் குழறக்கப் பட்டு ஆண்களால் பகிர்த்துகு சகாள்கப் பட்டால், தன்ழனப் பராமரிக்க, கல்வி கற்க, அரசியல் சசயல்பாடுகளில் பங்ககற்க, வரமாமன்ற ஈட்டக் கலிய கவழலழயச் சசய்ய சபண்களால் மடியும். ஏழுகை குடும்பங்களில் இல்ல / குறைழத்த பராமரிப்பு கவழலகளுக்குகுத் கதழவயான கசழவகழள அரகச தரவதற்கும், அச்சகழவகளில் கண்காணிக்கபடுவதற்கும் அவசியமான நிதி வண்கப் பட கவண்டும்.
- » பாலின கவழலப் பிரிவழன குறித்தான சிந்தழன மாற்றப் பட்டால் சபண்கள் மீது சமத்தப்படும் மிக அதிகமான இல்ல பராமரிப்புப் பணிகளில் குழறக்கப் பட்டு, ஆண்களும், சபண்களும் சமமாக இல்லப் பராமரிப்புப் பணிகழளப் பகிர்த்துகு சகாள்கும் நிழல ஏற்படும்.



- » ஆண்களுக்கும் கபறா கால விடாப்பு வணங்கத் கதழுவயான சகாளழககன் வகாக்கப் பட கவண்டாம்.
- » இல்ல / காணழத பராமரிப்பு கவழலகழளச் சசய்யாம் ஆண்கழளப் பற்றிய தவறான பரிதழல மாற்றியழமக்கத் கதழுவயான கல்வி வணங்கப்பட கவண்டாம். பரப்பாழர சசய்யப் பட கவண்டாம்.
- » தழழ்தக்கான சபாறாப்புகளாக்காக தயார் சசய்யாம் பயிற்சிகழளப் பற்றி பரப்பாழர சசய்யப் பட கவண்டாம். ஆண்கள் காணழதப் பராமரிப்பில் பங்ககடாப்பதா மலிமக கிழடக்காம் உறவா, உணர்வாரீதியான பலன்கழள விளங்கிக் சகாளள உதவ கவண்டாம்.

பாலியல் நல / இனப் பரகாக்க நல பசளவகள் / உரிளமகலில் ஆண்களான ஈடாபடாத்தல், அவர்களானயை இளணயர் இச்சளவகளளைப் பபற, உரிளமகளளை அளயை ஏதாவாரைக்காக மாற உதவாதல்:

உலசகங்காம் காணழதப் பிறப்பா, கராத்தழடக்கான சபாறாப்புகள் சபண்களாழடயதாக மட்டாகம் இராக்கிறதா. ஆண்கள் இதற்கான சபாறாப்புகழள ஏற்றாக் சகாள்வதில்ழல. அதா மட்டாமல்லாமல் அவர்களாக்காத் கதழுவயான பாலியல் நலச் கசழவகழளப் சபறாவதாமில்லழல. தம் இழணயர்களின் பாலியல் நலத் கதழுவகழளயாம் பாறக்கணிக்கின்றனர். சஹர் ஐ வி பரிகசாதழள கபான்ற பரிகசாதழளகழள, மாக்கிய கசழவகழள ஆண்கள் தவிர்ப்பதற்கா ஆண்ழம பற்றிய கராத்தாக்கங்க்கள் காரணம். ஆண்களின் பாலியல் நலச்சசழவகழள வணங்கக் கலிபிய மாறாத்தாவக் கட்டழமப்புகளாம் தயார் நிழலயில் இல்லழல. இந்தச் கசழவகழளின் தரழழத உயர்த்தி ,ஆண்கழள இச்சசழவகழளப் சபறாப்பி சசய்தால், கராத்தழடப் சபாறாப்புகழளப் பகிரச் சசய்தால், தம் இழணயர்கள் பாலியல் நலச் கசழவகள் சபறாப்பி உதவினால் அவர்களாழடய நலம் மட்டாமல்லாமல் சபண்கள் நலமாம் மாண்கறனாம்.

பாலியல் / இனப் சபரகாக்க நல கசழவகள் / உரிழமகழளப் சபறாவதில் ஆண்கழள ஈடாபடாத்தாவதா காறித்தா சகாளழக உராவாக்கம் மற்றும் சசயல்பாட்டிற்கான உதாரணங்க்கள்:

- » அழனத்தாப் சபண்களாம் பாலியல் / இனப் சபரகாக்க நல கசழவகழளப் சபறாப்பி, பாலியல் / இனப் சபரகாக்க நல உரிழமகழள அழடயாம்பிச்ச சசய்வதா.
- » ஆண்களாம், சிறாவர்களாம் ஆண்ழம பற்றிய கராத்தாக்கங்களிலிராந்து விடாபட்டா பாலியல் நலம் பற்றிய தகவல்கழளயாம், கசழவகழளயாம் சபறாப்பிச்ச சசய்வதா.
- » பாலினம் பற்றிய ஓர்ப்பித்தான தன்ழமக்கள், பாலினம் பற்றிய சமலகத் தழளக்கள், அதிகாரமின்ழம, ஆகராக்கியமான உறவாக்கள் கபான்ற அழனத்தழதயாம் மறாஆய்வா சசய்யாம் பாலியல் கல்விழய வணங்காதல்.
- » பாலியல் நலம் மற்றும் உரிழமகலில் ஆண்கள் சபாறாப்பா ஂடாத்தாக் சகாள்வழத ஊக்காவித்தல்.
- » ஆண் கராத்தழட சாதனத்தழத கராத்தழடக்காம், பால் விழன கநாய்கழளத் தடாக்கவாம் பயன் படாத்த ஊக்காவித்தல். அழவ ஂளிதில் கிழடக்காம்பிச்ச சசய்தல்.
- » கர்ப்ப காலச் சாகாதார கசழவகழளப் சபறாவதிலாம், காணழத நல கசழவகழளப் சபறாவதிலாம் ஆண்களின் சபாறாப்புகழள அதிகரிக் தளம் ஏற்படாத்திக் சகாடாத்தல்.



MenEngage

Working with boys and men for gender equality

www.menengagedilli2014.net and www.menengage.org